

EL CONSTITUCIONAL.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que pagar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo B y los suscritores y 30 a los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Dessin, Jorge Juan, núm. 16.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

MÁRTES 2 DE JUNIO DE 1874.

Número 1849.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

NO MAS CONTEMPLACIONES.

Hace ya algunos días nos venimos ocupando del espectáculo tristísimo que una parte de la prensa ofrece á la consideración de propios y extraños.

No por interés propio, sino por interés del país, por decoro del nombre español hemos lamentado la conducta inculcable de aquellos periódicos que para hacer la oposición acuden al terreno de la personalidad y buscan sus armas de combate en el arsenal de la difamación y de la calumnia.

Pero con harta pesar nuestro vemos que esos periódicos ni se arrepienten ni se enmiendan, y que haciendo traición á los principios que proclaman como dogma de la escuela á que pertenecen—verdad es que nunca desde el poder los respetaron—parece como que tienen especial interés en engañar, no al país, que ya los conoce, si no á los hombres de su partido que, de buena fé ó arrastrados por circunstancias diversas, militan frente á frente de nuestro campo.

Nosotros lo decimos sin ambages ni rodeos: esos periódicos que proclaman la conciliación en el poder de los elementos liberales, que invocan sagrados principios, están haciendo la política mas vergonzosa que darse puede, la política del despecho.

Porque no es digno, ni noble, ni serio, ni propio de hombres que se estiman y que se llaman de gobierno calumniar del modo que lo hacen á los ministros que componen el actual gabinete, censurar sus actos sin conocerlos, anatematizar sus propósitos sin saber cuáles sean y arrojar á su frente estigmas y dietarios que convendrían mejor á los que tan insensatos como ambiciosos conspiran contra la paz pública, faltando á sabiendas á la verdad y difundiendo la alarma en todas las esferas sociales, para que el enemigo común se aproveche de nuestras discordias.

Si, porque la política que esos periódicos vienen haciendo es la única que puede favorecer y muy eficazmente los intereses del carlismo; y es criminal en alto grado que los que un día y otro sin razón ni motivo justificado acusan de reaccionario al gobierno, tachan de alfonosinos á sus ministros y siembran cobardemente la mentira, para saear de ellas consecuencias que pueda favorecer bastardas causas; es criminal, decimos, que los que pudieran sin abdicar de sus principios dar una prueba de patriotismo, ayudando al gobierno á vencer todos los obstáculos que se oponen á su paso para el restablecimiento del orden público, conspiren tan abierta y declaradamente contra la suerte y el porvenir de nuestro pueblo.

A la indignación pública entregamos esa conducta, que no es desgraciadamente nueva, que tiene sus precedentes históricos, que responde con toda fidelidad á su historia y aspiraciones de siempre.

Esa coalición de la prensa es la misma coalición parlamentaria de 1871; aquella coalición en que marchaban unidos federales, cimbrios y carlistas; aquella coalición, mejor dicho, aquella conspiración que contra los principales caudillos de la obra de Setiembre se fragó en los tenebrosos ámbros de la calle de San Márcos.

Esta coalición es la misma que cuando meses atrás se hallaba el carlismo en el apogeo de su fuerza nos provocaba diariamente para distraer el sentimiento público del teatro sangriento de la guerra, como si nada le importasen la libertad comprometida, la honra nacional amonazada, el sosiego público profundamente alterado y los grandes intereses creados á la sombra de la revolución envueltos en el humo de la pólvora de los parciales de D. Carlos.

Es preciso decirlo de una vez, para que el país se desengañe por completo y forme idea cabal de los hombres y de los partidos.

No tiene justificación de ningún género la conducta observada hoy por las oposiciones, porque con la farsa y la calumnia no se resuelven los graves problemas sociales que se agitan en el seno de nuestra sociedad; con huecas declamaciones y alisicantes dietarios y anatemas y excomuniones ridículas no se señalan las necesidades públicas, ni se hace la causa nacional; pues lo que el país desea es orden y moralidad, y justicia, cosas todas que no pueden dar los que se complacen en difundir la alarma, en llevar el pánico á todas partes, y hacer por consiguiente que sufran sus dolorosas consecuencias los que viven del trabajo, del comercio y de la industria.

En este concepto, pues, ya que nuestros consejos son menospreciados; en virtud de que la gravedad de las circunstancias aconseja mucha circunspección y mucha prudencia, porque ofrece aun serias dificultades el carlismo, y la demagogia se agita en la sombra para probar nuevamente fortuna, llamamos la atención del país sobre la conducta que siguen los periódicos á que aludimos, para que deduzca por su lectura quiénes son los que por la paz pública se interesan y quiénes los que hacen la causa del odioso enemigo de nuestras libertades.

Nosotros no guardaremos de hoy en adelante mas contemplaciones con esos diarios, y romperemos, por mas que nos sea doloroso, el silencio que nos habíamos impuesto inspirándonos en un sentimiento de acendrado patriotismo.

(La Iberia.)

GUERRA Y HACIENDA.

Las cuestiones de Guerra y Hacienda tienen hoy el privilegio de motivar todas las conversaciones, de dar origen á los mas aventurados cálculos y de excitar poderosamente la pública atención. Aplazadas todas las cuestiones políti-

cas, por la fuerza de las circunstancias; dificultada notablemente la iniciativa de los centros llamados al porvenir mas brillante, es casi imposible investigar lo que puede ocurrir mañana. Nos movemos en el estrecho círculo de un hoy lleno de dificultades; aislados, sin elementos para la producción; sin la tranquilidad necesaria para las reformas llamadas á ser; sin poder abrigar la grata esperanza de que pueda la nación meditar y resolver pronto acerca de sus futuros destinos. Las demagogias federal y alfonsina pretenden de vez en cuando reclamar la atención pública; pero el verdadero país no les atiende siquiera, preocupado con las dos cuestiones magnas que se agitan hoy en el mundo de la política. En vano intentan un día los partidarios de la restauración convencernos de sus excelencias ó amenazan atrevidamente con golpes de fuerza á que ya sabemos el valor que se debe dar: la propaganda y las amenazas ni convencen ni asustan.

En vano se anuncia por algunos periódicos que el federalismo trata de dar á luz un nuevo manifiesto, que le permita estar á la orden del día, ó que los impenitentes cantonalistas no cesan en sus propósitos de convertir á la patria en un montón de ruinas: el federalismo teórico fué enterrado en toda forma por el Sr. Castelar, y el cantonalismo murió maldito y execrado por todas las conciencias honradas dentro de los muros de Cartagena. Respecto á los problemas políticos que dentro de la revolución de Setiembre pueden plantearse, el actual gobierno ha indicado ya que no está el plazo tan próximo, y como desde su advenimiento al poder no han cambiado las condiciones del país, será permitido suponer que aun no es prudente indicar nada respecto á los mismos.

Quedan, pues, como al encabezar este artículo hemos dicho, las cuestiones de Guerra y Hacienda dominando exclusivamente la opinión.

Conformes, como estamos todos, en que la entrada de nuestras tropas en Bilbao no implicaba la terminación de la guerra, no puede desconocerse, y los mismos carlistas lo confiesan, que ha sido un golpe rudo para sus armas: la convicción que habian llegado á adquirir, porque así se lo decían sus jefes, de que entrarían en la capital de Vizcaya, de donde sacarían abundantes y cuantiosos recursos, siendo además la condición impuesta por los usureros traficantes en sangre humana para abrir sus bolsas al Pretendiente, se ha trocado en el mas profundo desaliento, al ver que la invicta villa sigue siendo para ellos el fruto prohibido, y que han de continuar su vida nómada y semi-salvaje.

Por otra parte, la pérdida de sus tres mejores generales, Ocho y Radica, que eran el ídolo y el alma de los batallones navarros, que á su vez son la gente escogida, y de Andéchaga, á cuya voz se alzaron los vizcaínos, ha sido un golpe tremendo, del que difícilmente se re-

pondrán, porque si puede sustituirse el valor, la constancia y el arrojo, no así el prestigio que se ejerce con las masas, y después de los caudillos muertos nadie los reemplazará en el corazón de sus tropas, donde el fanatismo les había erigido un altar.

Si á esto se agrega que nuestras tropas acrecen de día en día con los contingentes que envían las nuevas reservas; que los soldados bisoños se van convirtiendo en veteranos; que una oficialidad brillante los manda, generales entendidos y bravos los conducen, un caudillo ilustre los manda y los dirige, y que entramos precisamente en la estación mas favorable para la campaña, fácil es comprender que la guerra entra en un periodo fatal para el enemigo.

Los carlistas, cuyo sistema único consiste en atrincherarse en las muchas eminencias de que está sembrado el teatro de las operaciones, nos esperarán en las alturas de Arlaban ó en las que rodean á Estella; pero si bien el ejército liberal ha demostrado en Murrieta, en las Muñecas, en Puente la Reina y en Monte Jurra que para él no hay posiciones difíciles, ni alturas inabordable, el general en jefe tiene la mala costumbre de no batirse nunca á gusto de sus contrarios, y en consecuencia, aunque los buscará siempre donde se hallen, los atacará en la forma que le convenga, que será siempre la peor para ellos.

Respecto á la guerra civil en las demás provincias, ya hemos dicho mas de una vez que la creemos tan subordinada á la que se desarrolla en el Norte, que su terminación no habrá de ser difícil, una vez dominado el carlismo en Navarra y las Vascongadas.

Respecto á la cuestión de Hacienda, tenemos por precisión que ser muy parcos, así porque en nuestros anteriores números nos hemos ocupado extensamente en su examen, como atendiendo á que algunas exageraciones perjudiciales para el crédito han obligado al señor gobernador de la provincia á dirigir á la prensa la siguiente circular:

«Gobierno de la provincia de Madrid. —Secretaría. —Negociado 9.º.—Prensa. —Circular. —Al ver la tenaz porfía con que algunos periódicos insisten en combatir los supuestos planes financieros del señor ministro de Hacienda, fundando la razón de sus ataques en hipótesis gratuitas, me veo en el caso de advertir á V. que es de todo punto imposible á mi autoridad permitir que la prensa continúe empeñada en tan vicioso camino, extraviando la opinión pública y dificultando la gestión económica, tan importante en todas épocas, y cuya gravedad, dada la situación actual del país, exige ser tratada con mayor detenimiento y mesura. En su vista, pues, prevengo á V. que en lo sucesivo no toleraré el abuso cometido hasta hoy, debiendo reservar las censuras para cuando llegue el momento de discutir actos y medidas adoptadas, mas no en manera alguna fundarlas en suposiciones imaginarias. La contravención á esta ad-

vertencia me pondrá en el sensible extremo de adoptar contra ese periódico alguna determinación severa, y lo pongo en su conocimiento, á fin de evitarle á V. el perjuicio consiguiente y á mi el disgusto de aplicarla.

Dios guarde á V. muchos años.—Madrid 30 de mayo de 1874.—J. Moreno Benitez.»

Así que nos sean conocidos los actos del actual ministro de Hacienda, los examinaremos con la imparcialidad que demostramos en todos nuestros trabajos periodísticos.

(El Gobierno.)

SECCION POLITICA.

Alicante, 2 Junio 1874.

YA PRESENTÓ SUS PROYECTOS.

En el Consejo de ministros de anteayer, presentó el Sr. Camacho sus proyectos de Hacienda.

Ya se habrán calmado, pues, las impacencias de los que creyendo que la cuestión de la riqueza nacional, dado el estado angustioso de nuestro Tesoro, era de aquellas que se resolvían de cualquier modo, no teniendo ni siquiera la calma suficiente para esperar algunos días á que se estudiase cual exigía su importancia misma, y con el reposo con que debe mirarse el mas difícil de los problemas que hay que resolver hoy en nuestro país.

Ya han quedado desmentidas cuantas afirmaciones han hecho las oposiciones al decir que el Sr. Camacho abandonaría la cartera de Hacienda antes de presentar á sus compañeros de gabinete un plan rentístico, que si no en todo, viniera á satisfacer en parte las necesidades del Tesoro, hoy mas apuradas que nunca, después de haberlo dejado los radicales y los federales.

Lucidas han quedado las oposiciones al combatir al señor Camacho, suponiendo que había tomado por pretexto para evadirse del compromiso que hoy ofrece la cuestión del Erario, el estudio de los proyectos que jamás presentaría, según ellos, por lo mismo que sus proyectos y sus estudios no eran otra cosa que dar tiempo

IMPERIO DE TEODORO.

221

220

FOLLETTIN DE «EL CONSTITUCIONAL.»

IMPERIO DE TEODORO.

217

los convidados cortan estrechas lonjas con grandes cuchillos corvos: algunos abisinios tienen una habilidad especial para comer esta carne, que unas veces se corta de los tajales que presentan los criados, y otras se hace á delgadas tiras, sosteniendo un trozo con los dientes y cortándole con los dedos.

Uno de los convidados de Rassam, que había desempeñado el cargo de canciller en la corte de Teodoro, era una especialidad para tragar largas tiras de carne cruda, y llamó mucho la atención de los oficiales ingleses, por la rapidez con que manejaba su cuchillo junto al rostro y con grave exposición de lastimarse.

Otro de los manjares que se presentaron se componía de naranja caliente, ennegrecida á la lumbre.

El niño príncipe huérfano de Teodoro, que asistió al convite, comió algunos trozos de *brouto*; pero prefería la carne cocida, que un criado le cortaba en pequeños trozos.

El licor que se sirvió con mas abundancia en el banquete fué el *tedj*, especie de hidro-miel que se bebió á estilo del país en unas redomas de cuello largo y estrecho y en pequeños jarros.

El convite duró muchas horas, y todos los que asistieron á él quedaron altamente complacidos de la galantería de Mr. Rassam, que tuvo el buen pensamiento de hacer conocerles las costumbres del país de una manera tan agradable y delicada.

Cerca de cuarenta días gastó el ejército expedicionario para regresar á Zulla, y aunque el presidente del gabinete inglés declaró oficialmente el 5 de Ma-

La reunion tuvo efecto en una espaciosa tienda, en la cual se reunieron hasta cuarenta convidados, que tomaron asiento en el suelo sobre alfombras, al paso que un grupo de sirvientes indígenas se ocupaba en uno de los extremos de la tienda, en preparar lo que en el país se llama un *brouto*, que es un banquete de vaca cruda: en el suelo habia grandes cestos cubiertos de paños encarnados llenos de una especie de pan llamado *teff* que usan los abisinios acomodados, el cual es de color de chocolate y tiene la forma de una torta de dos pies de diámetro y de un cuarto de pulgada de espesor: todo él está lleno de agujeros y se asemeja á un pastel esponjado: su gusto es insipido y su olor algun tanto acre: este pan suele comerse untado con una pasta llamada *chutne*.

La comida se sirvió por muchos criados que se presentaron con prosopopeya, formando una procesion, y entre los platos que se ofrecieron á los convidados, habia algunas sopas y estofados, pero el manjar principal, por ser el mas peculiar del país, se componía de chuletas de vaca, cuya carne, enteramente separada del hueso, formaba una pelota asada en las brasas, hasta ennegrecerse, y que debia comerse acabando de sacar de la lumbre, y muy polvoreada de pimienta encarnada: á veces se volaban las chuletas al fuego, pues debían estar casi carbonizadas.

El *brouto*, que se compone de carne cruda, se sirve presentando los criados un largo tajado de vaca, que sostienen con la mano por un extremo mientras

mientos mas honrosos que los vuestros. Esto os ha hecho marchar á través de muchas fatigas y dificultades y estar dispuestos para el momento de acometer ardorosos á vuestros enemigos.

El recuerdo de vuestras privaciones pasará prontamente; pero vuestro gran hecho de armas vivirá en la historia.

La reina y el pueblo de Inglaterra apreciarán vuestros servicios.

Por mi parte como vuestro comandante en jefe, os doy gracias por vuestra fidelidad á vuestros deberes y la buena disciplina que habeis conservado. Ni una sola queja ha habido contra ningún soldado, ni los campos han sido talados, ni los aldeanos molestados en sus haciendas ni en sus personas.

No debemos olvidar lo que se debe á nuestros camaradas que han estado trabajando por nosotros en el ardiente clima de Zouvélla y en el paso de Koomaylee, ó en la monotonía de los puntos que han mantenido nuestras comunicaciones. Todos y cada uno de ellos, hubieran dado cuanto poseen por estar á vuestro lado: ellos merecen nuestra gratitud.

Yo velaré por vosotros hasta el momento en que volvais á embarcaros, y hasta el fin de mi vida recordaré con orgullo que os he mandado.—R. Napier, teniente general comandante en jefe.

Campamento del Dalsulo 20 de Abril de 1868.»

al tiempo, como vulgarmente se dice, para retirarse despues del gabinete.

Los radicales, los federales sobre todo, y cuantos tienen el mal gusto de hacer la oposicion al actual Gobierno, solo por sistema y sin que nada venga á justificar esa actitud rencorosa en que se han colocado, se esponen, como ha sucedido ahora, á verse desmentidos por la elocuente lógica de los hechos, ante la cual no hay argumentos posibles.

No vamos á recordar, porque en la memoria de todos se guardará con completa fidelidad, cuál fué la actitud á últimos de Abril, de la prensa, de esa prensa que combatía por temperamento los actos todos del ilustre duque de la Torre.

Quién de aquellos periódicos suponía que el ilustre general se volvería á Madrid sin que los carlistas levantaran el sitio de la invencible Bilbao; quien que nuestras tropas no entrarían en la villa; otros que el general en jefe pretestaba estudiar un plan de campaña, cuando lo que buscaba era el modo de abandonar las tropas sin dar antes un ataque formal y decisivo. Todo esto y mucho mas que no es de esta ocasion, se dijo del invicto caudillo que salvó á Bilbao de un sitio desastroso, y nos libró á todos de ulteriores conflictos. Vino el día dos de Mayo y las oposiciones quedaron desmentidas ante uno de los mayores triunfos que han conseguido nuestras tropas, acaudilladas por el duque de la Torre, y dirigidos por otros generales de espadas enmohecidas, según espresion radical.

Pues bien, ahí tienen nuestros lectores lo que valen y lo que podrán valer en ninguna tiempo las afirmaciones de periódicos que en vez de ilustrar la opinion, á la que se le debe toda la verdad, la extravían con invenciones que si bien es cierto que mas tarde son desmentidas, no por eso dejan ocasionar algun daño, siquiera sea en los primeros momentos de impresion.

Por fortuna el país va conociendo ya á los embaucadores de oficio, en términos que sus dichos llegarán á mirarse por la opinion pública con el mismo desden que hoy se miran sus hechos.

Una prensa que cree poner en ridículo á un ministro porque se dedica día y noche y sin descanso á salvar al país de la situacion aflictiva en que se encuentra bajo el punto de vista económico, está ya juzgado.

¿Y quiénes son los que esto censuran?

Los que han dado al país el triste espectáculo de poner la Hacienda española en manos de un Ladico, un Pedregal y un Carvajal, lumbreras de la ciencia financiera de los federales. Así hemos quedado todos los españoles.

Nosotros no sostendremos ni venimos á sostener desde las columnas de nuestro periódico, que los proyectos rentísticos del Sr. Camacho sean los mejores posibles, mucho mas, y lo volvemos á repetir, habiendo estado el importante departamento de Hacienda á cargo de hombres tan empíricos como los que dejamos apuntados. Pero lo que podemos sostener es que aquellos son hijos de un estudio tan detenido como lo merecen asuntos en que está interesada la riqueza pública.

Siendo el hombre falible, como lo es, por mas inteligente que sea, por mas práctica y por mejores deseos que le animen, está espuesto á no satisfacer las aspiraciones todas de la opinion; resultando de aquí que cuando esto sucede, abandona los negocios confiados á su criterio con la conciencia tranquila de haber puesto de su parte para resolverlos, inteligencia, estudio y buenos deseos.

Así obran los hombres de Estado.

Si esto lo encuentran digno de censura las oposiciones; si esta conducta no es del agrado de los impacientes, en cambio tiene la gran ventaja de satisfacer á la verdadera opinion, que es la llamada á medir la inmensa distancia que hay de los Carvajales, Ladikos y Pedregales tan rutinarios como profanos; al Sr. Camacho que antes de perderse en aventuras impropias de los grandes hombres de ciencia ha preferido el estudio de los proyectos de hacienda á la loca precipitacion con que en materia tan árdua y delicada han obrado siempre los que jamás se han tomado el trabajo de estudiarla; los radicales y los federales.

Una cosa nos consolara despues de todo; que los proyectos del señor Camacho fueran censurados por los federales y por los radicales; porque tales censuras serian la prueba mas elocuente de que el señor Camacho habia puesto el dedo en la llaga.

Un suscriptor amigo nuestro nos ha remitido para su insercion, la biografía del Excmo. é Ilmo. señor Don Pedro María Cubero, obispo de Orihuela, la cual publicamos con gusto en nuestra seccion de variedades.

Dice el órgano único de los radicales, que puede probarse, como dos y tres son cinco, que el gobierno camina á la mas vergonzosa restauracion, y esto es lo que queremos que se nos pruebe; porque hasta tanto así no se haga, tendremos derecho á calificar del modo mas duro al periódico que tal afirmacion sostiene, sabiendo que es falsa, absolutamente falsa.

Es lamentable que á tal extremo se lleve la pasion política, que sean la calumnia y la difamacion el arma mejor de combate. Y es doblemente bochornoso que esto se haga por hombres que blasona: de representar á un partido que hace apenas veinte dias contaba á sus jefes al lado de los nuestros en las esferas del poder.

En vano es que el gobierno abra gue firmes propósitos de sostener una conciliacion eminentemente práctica, si á esos nobles y patrióticos deseos se responde cada dia con una provocacion tan insensata como la que se desprende de la acusacion injusta é indigna que se lanza al rostro de los hombres de nuestro partido, de esos á quienes en su mayor parte se deben las grandes conquistas de la revolucion.

Si es que se quiere la guerra para realizar los deseos de fusion que á ciertos elementos animan, venga la guerra, pero de un modo franco, leal, digno de hombres que se estiman.

Si; nosotros no tememos esa guerra: queremos hallar al adversario frente á frente; queremos que el país nos conozca á todos y sepa lo que puede esperar de los que no saben vivir en la oposicion sin hacer la causa de los enemigos de la libertad y del sosiego público.

Por lo demás, no tenemos necesidad de dar un solemne mentis al órgano de los radicales, pues para nadie son un misterio las ideas y doctrinas que el gobierno representa, como sabido es que los hombres de nuestro partido no repararán en tiempo alguno el puente de Alcolea.

El gobierno ha ofrecido algunas plazas en el consejo de Estado á hombres de ideas republicanas, que se distinguen por sus conocimientos especiales en la administracion. Así ha querido demostrar que si desea la unidad de pensamiento y accion en la parte política, solicita el concurso de los hombres de todas opiniones para el mejor servicio de la patria. No se sabe que hasta ahora se haya aceptado su ofrecimiento.

Segun dice *La Epoca*, el general Córdoba, recién llegado á Madrid, ha celebrado una cordialísima conferencia con el presidente del Poder ejecutivo. Tambien se espera dentro de breves dias al general Hidalgo.

Estas noticias no deben inquietarnos, porque no hallándose en el poder los radicales, nada tiene que temer el cuerpo de artillería, aun

cuando se reunan en Madrid sus dos enemigos mas encarnizados y aunque celebren todas las conferencias que quieran con el jefe del Estado.

Leemos en *La Epoca*:

«No parece que el Sr. Castelar tenga motivo para hallarse muy satisfecho de la acogida que le han hecho las provincias de Andalucía, teatro un dia de sus triunfos, pero donde hoy se han adquirido dolorosas experiencias. El trabajo de estrechar las inteligencias entre radicales y republicanos, aprovechando para ello la categoria que en cierta asociacion obtiene el Sr. Carvajal, prosigue con gran cuidado, pero no se cuenta con lo que el país ha aprendido.»

Al fin el viaje de recreo tendrá sus más y sus menos.

El Gobierno tiene motivos para asegurar que el Sr. Alonso Martinez no piensa suprimir el Jurado, y que bajo este punto de vista son infundados los temores que algunos periódicos han manifestado:

«El Sr. Alonso Martinez, añade, procurará estudiar los efectos que en la práctica puede haber producido el jurado, se penetrará, como es justo, de la opinion que los tribunales y los pueblos hayan formado de este sistema en el tiempo que lleva de desarrollo; y si, como puede suceder, las enseñanzas reclaman algunas reformas, las propondrá á su tiempo con nobleza, sin que por eso adopte medidas irreflexivas, que no están en su temperamento, ni en sus deberes de ministro de un gobierno de la revolucion.»

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* del domingo no publica extracto de los despachos telegráficos relativos á la insurreccion carlista, por no contener noticias de importancia.

Dice el cronista de la guerra civil en *El Imparcial*:

«Lo anuncian los periódicos, y por eso nos ocupamos de ello, que el general Echagüe habia llegado á Los Arcos, procedente de Logroño; es el camino de Estella, aunque lo mismo puede continuarle que atravesar la Solana y tomar el de Sesma y Allo y pasar el Ega para ir á Larraza ó Oteiza.

No dudamos que el objetivo de su operacion sea Estella, y entonces los carlistas tienen que atender á la vez á Echagüe, que amenaza sus predilectas posiciones de Navarra, y á Concha, que dueño de Salvatierra, puede penetrar tambien en Navarra por la Borunda y por Santa Cruz de Campezu, poniendo en grande aprieto al enemigo, que no parece estar muy tranquilo al verse amagado por Arlaban y Villarreal, acometido por Salvatierra y atacado por Estella.»

El domingo por la mañana no se habian recibido en el ministerio de la Guerra detalles de la accion que se suponía hubiese tenido lugar ayer en el Norte por las fuerzas del general Echagüe contra las facciones reunidas en Navarra.

La posicion de nuestras tropas, así como la acertada direccion de tan bizarro general, hacen esperar un resultado satisfactorio.

Con referencia á una persona respetable, digna de crédito y relacionada en la corte de D. Carlos, dice un colega que los carlistas están muy desanimados y profundamente divididos, y añade: «Parece que Elio se ha retirado á

Francia con el pretexto de descansar unos dias; pero la causa verdadera de esta determinacion la encuentran los que están al tanto de lo que allí ocurre, en el deseo, cada vez mas arraigado, de separarse del Pretendiente y de su camarilla hasta que se verifique un consejo de autoridades, que debe reunirse en Tolosa del 1.º al 12 del mes actual.

Parece, asimismo, que las provincias vasco-navarras han nombrado un comisionado especial para intervenir en el destino que se da á los fondos de guerra, lo cual trae muy desasosegado á don Carlos y mas aun á los que esplotan su veleidoso favor. Ya dijimos pocos dias há que D. Carlos apelaba al elemento viejo para salir del conflicto en que está, pero sus gestiones no han tenido éxito. Cabrera y sus amigos mas íntimos han contestado «que ya es muy tarde»; y otros carlistas históricos, dispuestos á transigir hasta cierto punto con las veleidades de D. Carlos, exigen una variacion completa y radical en la corte, círculo ó camarilla que le rodea. Doña Margarita ha gestionado esta reconciliacion, porque ella es quien mas importancia concede al elemento viejo.»

Los carlistas de Castellon han cometido un atentado tan horrible como inico. Habiendo detenido un tren que conducía la correspondencia, cogieron al oficial que iba encargado de su conduccion, fusilándole bárbaramente. La correspondencia y las ropas de aquel desgraciado las remitieron al gobernador civil de Castellon, donde la noticia produjo una sensacion tan profunda y tan general indignacion, las autoridades tuvieron que hacer grandes esfuerzos para evitar las represalias á que el pueblo queria entregarse.

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* del domingo publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE ESTADO.—*Cancillería*.—Ayer á las dos de la tarde el presidente del Poder ejecutivo, acompañado del ministro de Estado, recibió solemnemente al Sr. Caleb Cushing, que presentó las cartas credenciales que le acreditan como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados-Unidos de América en España, pronunciando este discurso:

«Excmo. Sr.: El presidente de los Estados-Unidos de América me ha encomendado que entregue á V. E., señor presidente del Poder ejecutivo de la república española, las cartas que me acreditan como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados-Unidos de América.

Tengo además el encargo de aprovechar la presente ocasion para manifestar que el presidente de los Estados-Unidos desea ardientemente mantener inalterables entre ellos y España las relaciones de paz y de amistad que empezaron en la época misma de la proclamacion de la independencia de los Estados-Unidos, y que á pesar de los muchos disturbios acaecidos en el siglo que lleva de existencia no han dejado de prevalecer, gracias á los sentimientos de reciproca consideracion que siempre han dominado en los acuerdos de sus gobiernos respectivos.

Por mi parte es tanto un deber como una satisfaccion asegurar á V. E. mi propósito de conducirme con la mas esquisita deferencia personal y cortesia hácia las autoridades nacionales y el pueblo de España, sin omitir por eso esfuerzo alguno para sostener é defender cual corresponde los intereses de mi patria.

Permítame V. E., por último, felicitar

CAPITULO XXIX.

Regreso del ejército.—Un convite al estilo abisinio.—Cementerio de Zulla.

Esta alocucion, aunque da por terminada la parte belicosa de la expedicion, deja entrever que hasta llegar á Zulla aun tendria el ejército necesidad de los cuidados administrativos de su general en jefe; y en efecto era así; pues habia que atravesar trescientas setenta y siete millas de escabrosísimo camino, cuando ya empezaban las lluvias á dificultar la marcha.

Además, al ejército seguía una inmensa caravana, en extremo enojosa, compuesta de los infelices que habian visto arder sus moradas en Magdala, y que antes de hallar un asilo en otras poblaciones se veían de continuo atacados por sus irreconciliables enemigos los gallas, que les despojaban inhumanamente de lo poco que habian podido salvar de las llamas, lo cual obligaba á los ingleses á cada paso á destacar algunas partidas que impidiesen se maltratase á los que eran sus protegidos, desde el momento en que dejaron de ser sus contrarios,

Otra de las cosas que embarazó en los primeros dias la marcha del cuartel general, fué la presencia en el de las dos viudas de Teodoro, y en particular la de la esposa legítima de aquel soberano, la desgraciada princesa Tournich, que á consecuencia, sin duda del mal trato que sufrió durante su permanencia en Magdala en los últimos meses, habia contraído una dolencia mortal que la hizo sucumbir á los pocos dias de marcha, en Aikeslet. Sir Roberto Napier que ya habia obtenido de ella el consentimiento para trasladar á Inglaterra á su hijo Alamayou, le hizo todos los honores militares debidos á una emperatriz, y dejando sus restos mortales en poder de sus parientes mas allegados, siguió su marcha ya mas á la ligera en direccion á Zulla.

En cuanto á la concubina de Teodoro, Voizero Tamano se habia despedido del cuartel general antes de la muerte de la emperatriz, en cuanto tuvo ocasion de dirigirse con seguridad á su país natal, la provincia de Gedjon.

Sir Roberto Napier, para premiar los buenos servicios que le prestaron algunos jefes gallas, y con el propósito tal vez de hacer menos costoso su retorno, hizo á aquellos donacion de la mayor parte de las mulas compradas en España, de los camellos adquiridos en Egipto, y de los elefantes llevados desde la India.

Aprovechando el descanso que hizo la columna expedicionaria en el campamento de Antalo, Mr. Rassam obsequió á los oficiales del regimiento núm. 4.º con un espléndido banquete, servido al estilo abisinio.

yo de 1868, ante el parlamento, que la guerra de Abisinia habia quedado terminada, y que se habia dado orden al general en jefe para que se retirase inmediatamente á la India, con las tropas de su mando, hasta primeros de junio no empezó el embarque del ejército; pero se llevó á cabo con tanta celeridad, que el día 5 de dicho mes, solo quedaba ya en Zulla el regimiento de dragones núm. 3.

Al llegar á aquella ciudad el hijo de Teodoro Dejatch Alameo, Sir Roberto Napier habia dispuesto que se encargase de su cuidado el capitán Carlos Speedy, y aquel bravo oficial se embarcó inmediatamente para Malta, desde donde se trasladó despues á Inglaterra. Casi al mismo tiempo que él, salieron para Alejandria Mr. Rassam, Rosental, Stern y el cónsul Cameron. Este personaje que tanta celebridad habia alcanzado, y que fué el que dió ocasion á la guerra que acababa de terminar, regresó al fin á su país natal, siendo á su llegada el objeto de las mas espresivas atenciones entre sus conciudadanos.

Hé aqui lo que sobre la vuelta á su patria dijo *El Mercurio* de Liverpool en primero de Agosto:

«El coronel Cameron que aparentemente tiene cuarenta años de edad, y presenta el aspecto de un soldado vigoroso que ha prestado largos servicios en los trópicos, se encuentra ahora sufriendo graves dolencias, resultado del cruel tratamiento que ha sufrido en su cautiverio.

Es de alta estatura y de vigorosa organizacion: el coronel Cameron está organizado á propósito para soportar todos los rigores y privaciones de la vida de

tar á la república que V. E. preside, y á V. E. mismo por los triunfos que ha alcanzado el Gobierno en favor de la paz interior, y expresarle mis ardientes esperanzas de que antes de mucho España, en plena posesión de instituciones constitucionales permanentes; en el tranquilo fomento de sus incomparables recursos terrestres y marítimos, y en el desembarazado desarrollo de las altas cualidades de su carácter nacional, vuelva á ocupar la elevada posición histórica que con tanto derecho le corresponde entre las naciones de Europa.

Tengo, pues, la honra de poner en manos de V. E. las cartas credenciales que con tal objeto me ha confiado el presidente de los Estados Unidos.

El señor presidente tuvo á bien contestar:

«Señor ministro: si grata es para mí la presentación de estas cartas, con las cuales sanciona el gobierno de los Estados Unidos vuestros merecimientos y la confianza que en vos deposita, aun mas satisfactorios serán para España entera los sentimientos que nos expresais en nombre del presidente de aquella república, y los recuerdos que al entregar vuestro título, con tanta elocuencia acabais de evocar.

España mostró en verdad hace un siglo que ni sus tradiciones en ambos continentes gloriosas, ni el sentido íntimo de su historia bastaban á entibiar su generosa simpatía por vuestra república, como no han alterado en tan largo trascurso de tiempo la espontánea consideración que nuestro país fielmente guardó á todos los gobiernos amigos.

Aquella lealtad de que nuestra nación se envanece inspirará al Gobierno español en sus esfuerzos por mantener y estrechar en lo porvenir las buenas relaciones que felizmente nos unan con la república de los Estados Unidos de América.

A facilitar tan nobles propósitos y garantizar su mejor resultado concurrirán, señor ministro, vuestra experimentada inteligencia, vuestras dotes distinguidas y la misma franqueza con que habeis indicado las convicciones que en vuestra importante misión han de guiaros; que el Poder ejecutivo de la república española, atento como vos á mantener los derechos é intereses de su patria, estima este deber muy compatible con la mútua consideración y singular deferencia que dos naciones, tan largo tiempo amigas, han de guardarse.

Acójo, señor ministro, con especial complacencia y agradezco con verdadera efusión vuestras felicitaciones por los triunfos que para la libertad y la pacificación de España acaba de alcanzar nuestro ejército, y comparto asimismo vuestra esperanza de que, con ayuda de Dios, la nación española, libre en corto plazo de las opuestas y extremas tendencias que últimamente la perturbaron, utilice con tranquilidad todos sus recursos, y logre por sus instituciones políticas, á la vez que por sus materiales progresos, figurar como merece en el concierto de los pueblos civilizados. Al expresar confiadamente esta aspiración de mi ánimo, abrigo con la misma sinceridad y con no menor vehemencia el deseo de que vuestra dilatada república siga desenvolviendo sus variadas é inestimables riquezas, aumentando en cuanto quepa la notable prosperidad de que goza, y alcanzando por la sabiduría de sus gobiernos el mayor bienestar de sus ciudadanos.»

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Pará (Brasil) 5.—El obispo sigue preso á bordo del buque de guerra que debe trasladarle á Rio-Janeiro en donde será juzgado.

Versalles 30.—La Asamblea ha aprobado una proposición de la derecha para que se discutan en primer lugar la ley electoral y la ley municipal.

Roma 30.—El Papa está completamente restablecido.

Viena 30.—Los periódicos austriacos desaprueban la conducta de los periódicos oficiosos de Berlin que presentan á Francia como amenazando la Bélgica.

Rio-Janeiro 11 de mayo.—Cambio sobre Londres 25 á 25 1/8.

Hasta hoy no ha pasado nada importante en las sesiones del Senado ni en la Cámara de diputados.

Buenos-Aires 5 mayo.—Han empezado las sesiones preparatorias de la Cámara de los diputados.

Las fuerzas que salieron para Entre Rios han vuelto despues de pacificar aquel Estado.

Montevideo 6 mayo.—Cambiosobre Londres 51 1/2; idem idem París, 5,40.

Asuncion 27 abril.—Rivarola ha sido preso. El orden está restablecido. Se confirma que á petición del presidente Jovellanos las tropas brasilianas han intervenido.

La República Argentina censuraba la conducta del Brasil.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Teatro.—El domingo volvió á ponerse en escena *La Favorita*, esa perla

del precioso joyero de Donizetti, que encierra raudales de sentimiento y que no puede oírse sin experimentar en el alma las mas dulces y melancólicas emociones.

Nosotros que juzgamos el arte por el sentimiento y que tenemos la dicha de llorar todavía, oímos siempre con deleite las sublimes armonías de esos grandes maestros que, profundizando el corazón humano, saben herir todas sus fibras y conmoverle á su albedrío haciéndole sentir los mas delicados afectos.

Para cantarse obras como *La Favorita* se necesitan indudablemente artistas privilegiados, pues no todos saben comprenderlas ó interpretarlas con la perfección que su mérito requiere. No basta tener una brillante voz, y conocer el valor de las notas para interpretar bien los delicados conceptos musicales de que la inspiración del maestro se vale para expresar el dolor ó la alegría, el amor ó el odio, la envidia ó la compasión; para eso se necesitan naturalezas privilegiadas, almas superiores, que, identificándose con el pensamiento del autor, le dé cuerpo y vida con la fisonomía, con los ojos, y sobre todo con las inflexiones del acento.

Filomena Llanes es, á no dudar, una de esas artistas: su voz de mezzo soprano, aunque no de gran estension, es agradabilísima siempre y de privilegio en los registros bajos; es una de esas voces que se sienten mas bien que se oyen, y que por lo tanto son las mas á propósito para expresar los conceptos delicados. A esto une la artista española el género de la declamación en tan alto grado, como las trágicas italianas de gran nota. De nosotros sabemos decir que, en la noche del domingo, nos recordó mas de una vez á la célebre Santoni, á aquella artista eminente que tantos laureles supo conquistar en nuestro teatro. La fisonomía juvenil de la Srta. Llanes reúne todos los rasgos mas á propósito para reflejar los sentimientos de su alma; por eso puede expresar hasta la felicidad, de una manera deliciosa: el dolor, la ira, el placer, la alegría, producen contracciones en la frente, en los labios y en los ojos fáciles de imitar; pero la felicidad, ese sentimiento íntimo del alma, no tiene signos especiales que le revelen, y solo poseyendo una boca como la de Filomena Llanes; solo teniendo músculos tan delicados como las de sus mejillas y unos ojos como los suyos, puede hacerse asomar al rostro, el casto deleite que produce la felicidad, como lo hace, la artista que nos ocupa, al concebir la esperanza de unirse para siempre al gentil Fernando; pero así como su boca y sus pupilas revelan la ventura, de una manera admirable, así también su frente y sus ojos, cediendo ó una rápida transición retratan su vergüenza y su pena al recordar su triste condición de favorita.

La Llanes, como todos los buenos artistas, no se olvida nunca de que está en escena; no descuida el mas insignificante detalle, así es que su actitud, su acción, su gesto, son siempre propios y adecuados á la situación en que se encuentra. El público le hizo justicia, prodigándole en las dos noches en que nos ha presentado el acabado tipo de Leonor de Guzman, los bravos, los aplausos mas calorosos y las llamadas á la escena. El Sr. Petrovich es tambien un artista concienzudo, que domina la escena y vence todas las dificultades del canto, supliendo la falta de una voz potente, con su excelente método y con su delicada espresion. Así es que en todas las difíciles piezas que le están encomendadas en *La Favorita*, se hizo aplaudir, participando del honor de ser llamado á la escena, en compañía de la Srta. Llanes, al terminarse los actos primero y cuarto. El Sr. Giotti tiene una agradable voz de barítono y canta con gusto: así es que contribuyó á que *La Favorita* tuviese un éxito brillante, como contribuyeron tambien á ello las demás partes y los coros, particularmente el de hombres, que es excelente y canta con una precisión que le vale siempre merecidos aplausos.

En resumen: la compañía lírica que hoy actúa en nuestro coliseo cuenta en su seno artistas de reconocido mérito, y promete hacernos pasar ratos deliciosos, haciéndonos oír, bien interpretadas, las sublimes concepciones de los grandes maestros, por lo cual damos las gracias á la empresa, y no dudamos que el inteligente público allicantino animará con su asistencia tan agradables espectáculos.

Llegada.—A las seis de la tarde del día de hoy deberá llegar á esta capital el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, acompañado de los Sres. Barrera, Zarandona y Andreu, que, como saben nuestros lectores, salieron en comisión en la mañana de ayer, para acompañar al prelado en su viaje.

El recibimiento que se ha dispuesto á S. E. Ilmo. promete ser un acto digno del nombre y cultura del pueblo de Alicante, pues nuestro Ayuntamiento ha invitado, para que asistat al mismo, á las autoridades superiores, jefes de las dependencias del Estado, cabildo colegial, periodistas, corporaciones religiosas y á las personas mas distinguidas de la población.

Ni como en Suiza, ni como en el Riff.—Cuando Castelar regresó de su viaje á la Suiza, creyó que aquí se podía plantear la forma de gobierno que rige en la república Helvética.

La práctica le demostró todo lo contrario en términos tales, que tuvo que renunciar á lo que llegó en él á ser monomanía.

Castelar ahora viaja por el Riff; quiera Dios que cuando venga no se le ocurra propagar entre nosotros como la única forma de gobierno posible para los españoles, la que tienen hoy los moradores de Marruecos.

Todo pudiera ser dadas las aficiones del Sr. Castelar á implantar en este país, venga ó no bien, lo que vé en otros países.

Esperemos sin embargo.

Luz, luz.—Aunque sabemos que no estamos autorizados para ocuparnos de lo que pasa en la casa ajena, nos permitiremos aconsejar á la junta directiva del Casino, que se digne iluminar el zaguán donde se halla situado el café, como deben estarlo esta clase de establecimientos.

En nombre, pues, de la mayor parte de los socios y suscritores del mencionado establecimiento, rogamos á la junta directiva que disponga se ilumine ese café provisional donde concurre lo mas escogido de la población, y esperamos será atendida esta observación, que no hacemos en son de crítica, sino porque en ello creemos prestar un servicio á los que asisten á la referida sociedad.

Gran sorpresa.—Las señoras que visiten la acreditada tienda nueva de la calle de San Nicolás núm. 6, encontrarán, además de la abundancia de géneros de verano, una bonita y elegante colección de vestidos de filo-seda, al ínfimo precio de 5 y 6 rs. vara, que por su variedad, buen gusto y baratura, nos ha sorprendido, como tambien la rica colección de reps para sillería, á 5 reales vara.

Felicitemos al Sr. Zanon, dueño de la citada tienda, por haber interpretado vivamente el delicado gusto de sus parroquianos.

VARIEDADES.

EL ILMO. SR. OBISPO DE ORIHUELA.

Nuestra curiosidad, que es útil para la ciencia mientras no traspasa los límites de lo vedado, nos conduce muchas veces al conocimiento de aquellos hechos que han tomado parte los grandes hombres que les dieron impulso, y por lo regular sentimos vehementes deseos de conocer á estos señores privilegiados, tanto en sus rasgos morales como físicos, para rendirles justo tributo por su talento y virtudes. Este deseo, es el que ha originado el género de literatura biográfica que ha inmortalizado á Plutarco, á Cornelio Nepote, á Quintana y á otros tantos.

La historia eclesiástica no es menos interesante que la civil, sobre todo en un país tan eminentemente católico como el nuestro, en que los principios y sentimientos religiosos han tenido una grande influencia en muchos sucesos políticos de todos los siglos. Si de la historia profana nace el conocimiento de los personajes célebres, de la eclesiástica emana nuestra afición á saber la vida de las personas que llegan por su mérito á las altas gerarquías, y que son los principales depositarios de la fe y los que han de influir en el mejoramiento de las costumbres.

Estas consideraciones, y el haber accedido el Ilustrísimo señor Obispo de Orihuela, con la galantería que le distingue, á la invitación que le ha hecho el Ayuntamiento de esta capital, para que oficie en los dias del Córpus, y el respeto y consideración que me merece este virtuoso y sabio sacerdote, es el motivo que me ha movido á hacer un extracto de un artículo escrito por la hábil y elegante pluma del señor baron de Fuente de Quinto, si bien dicho señor dice que la biografía que vamos á transcribir fué tomada del *Diario de Córdoba* en el año 1859.

El Ilmo. Sr. D. Pedro Cubero nació en la villa de Doña Mencio, pueblo de la provincia de Córdoba, el día 2 de noviembre de 1810. Sus padres, D. Juan Cubero Ortiz y D.ª Argimira Lopez de Padilla, hacendados, gozaban de la respetuosa consideración de sus vecinos, aun mas que por su posición ventajosa, por la bondad de su carácter y beneficios que dispensaban.

La educación de este sugeto habia de ser análoga á aquellas apreciables costumbres, y fortificada con el ejemplo de sus padres habia de formar admirablemente su tierno corazón: que la virtud práctica es el gran elemento de la enseñanza doméstica.

De un carácter dócil, tan dulce como su fisonomía, con gran claridad de percepción y memoria fácil y segura, mostró el Sr. Cubero en sus primeros años de estudio, que si la Providencia le habia favorecido con buenas dotes, su voluntad no era ingrata, y habia de secundar aquellas con una afición decidida por adquirir conocimientos literarios.

Estudió latinidad y humanidades en el colegio de San Pedro y San Pablo de Castro del Rio, y sus maestros lo alababan y citaban cual modelo por su pundonorosa exactitud en el cumplimiento de sus deberes como buen alumno.

En octubre de 1824 vistió la beca como colegial interno en el Seminario conciliar de San Pelagio de Córdoba, que tanta celebridad tiene por la sólida en-

señanza que allí se dá, como por su severo Reglamento.

Desde 1824 hasta 1837, estudió el Ilmo. Sr. Cubero en dicho colegio la filosofía, sagrada teología y derecho canónico, y obtuvo siempre las primeras notas ó censuras, tanto en los exámenes generales como en todos sus actos y ejercicios académicos. Tuvo por catedráticos á los sábios y eminentes teólogos D. Luna Hidalgo, D. Gabriel Giron y D. Rafael Lopez Campos. Decian los dos últimos, que seminaristas como el actual Obispo de Orihuela no necesitaban de maestros, y el primero lo encomiaba con otras frases igualmente lisonjeras.

Durante el último periodo de sus estudios, en 1833, fué nombrado el señor Cubero presidente de Artes, ó sea de los filósofos, en el mismo colegio de San Pelagio; porque á la vez que demostraba su gran capacidad y aplicación para las ciencias, daba á conocer una vocación decidida para el estado eclesiástico, y esa prudencia que tan necesaria es para gobernar la multitud de jóvenes que se reúnen en tan acreditado establecimiento.

En 1834 ascendió á presidente de colegio, ó sea de teólogos, con el desempeño interino de la vice-rectoría, y su rápida elevación estaba en armonía con los buenos resultados que daba su cargo.

En aquella época cambió la faz política de la nación española; se exacerbaron las pasiones, y los hombres de opiniones liberales que habian estado abatidos durante diez años, se convirtieron de vencidos en vencedores é hicieron suya la situación. Sucede siempre en esos cambios que estallan los resentimientos comprimidos, que se alientan con exajeración las esperanzas y que se hace un alarde vehemente de profesar opiniones que antes no se podian públicamente anunciar. Si en tales situaciones las personas de mas edad no contienen el entusiasmo en los límites de la prudencia, ¿qué extraño es que la juventud tenga arranques apasionados? Pues bien, los doscientos jóvenes reunidos entonces en el Seminario de San Pelagio, entre los cuales habia muy encontradas opiniones, no prescindian fácilmente de la política tan palpitante entonces. Reprimir con demasiada energía la manifestación de aquellos sentimientos del espíritu que predominaba, presentaba graves riesgos; y permitir la expansión de aquellas ideas políticas en un establecimiento eclesiástico, los ofrecia mayores. En esas situaciones difíciles se conocen las dotes de los que han nacido para mandar enseñando, y el Sr. Cubero, con exquisito tacto, supo atravesar aquel periodo, evitando toda escision y disgusto.

Desde año 1841 hasta el de 1845, desempeñó el Excmo. é Ilmo. señor don Pedro Cubero, con el carácter de interinidad, el cargo de director del ilustre Seminario, al que profesa tanto cariño como á su propia casa; pues que en 1810 entró allí para no salir hasta que su cabello rubio estuviera encanecido.

Justo fué que en 1845 se diese en propiedad la rectoría al virtuoso sacerdote, que durante el desempeño de dicho cargo introdujo gran número de mejoras en el Seminario.

La entonces reina Isabel le nombró su predicador, y le concedió la encomienda de Carlos III. Sus sermones fueron muy elogiados por la prensa de Madrid.

Finalmente, en 23 de Mayo de 1859, la entonces reina consideró que el señor don Pedro Cubero Lopez de Padilla reunia las relevantes cualidades que son indispensables para la sublime dignidad del episcopado, y lo nombró para la silla de la diócesis de Orihuela, cuyo nombramiento confirmó nuestro santísimo Papa Pio IX.

De toda la provincia es conocido el acierto con que desempeña su cometido, y prolijo seria relatar sus infinitas obras de caridad, por lo que todos sus feligreses le amamos y respetamos.—Un suscriptor.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Cervantes, de 577 ts., c. E. Fernandez, de Vigo y escala, en 2 dias, con 2 bultos á los Sres. Sobrinos de Tato, 8 á D. F. Ravello, 5 á D. V. Galiana y 4 á D. J. Molina.

Bergantin gol. francés Semiramis, de 159 ts., c. J. Labora, de Gijon, en 27 dias, con 235.000 kls. carbon á D. Pascual Puerto.

Laud Esperanza, de 28 ts., p. Q. Martorell, de Vinaroz, en 8 dias, con 1.680 kls. madera á D. J. Mas.

Laud Segunda Esperanza, de 27 toneladas, p. F. Toyol, de Blanes, en 8 dias, con 1.380 kls. madera á D. Joaquin Carota.

Vapor Union, de 286 ts., c. J. Boch, de Palma é Ibiza, en 2 dias, con 3 bultos á D. R. Garcia, 21 id. á la señora viuda de Valero, 2 id. á D. F. Ferrer, 3 á D. J. Carratalá, 82 á J. Barber, 15 á la señora viuda de Galiana, 8 á los señores Nonell y Mas, 2 á D. J. Masep, 1

á D. M. Montaner, 9 á D. B. Mori y 4 á D. J. M. Hernandez.

Del extranjero.

Bateo italiano Caterina, de 88 ts., capitán C. Barsella, de Liorna, en 15 dias, con 39.701 kls. bacalao á la órden.

Vapor Amalia, de 101 ts., c. J. R. Franco, de Orán, en 2 dias, con 11.800 kls. esparto á D. J. Lopez, 4 pipas vacías á D. A. Botella, 25 id. id. á don J. Lopez, 11 estibas caracoles á D. G. Gonzalez, 4 balas lanas á D. J. Gisbert, 3 fardos pieles á D. L. Labó, 6.500 kilogramos esparto á D. M. Cremades, 11 sacos cera á D. G. Carratalá, 10 sacos lana á D. J. Ripoll, 3.400 kls. esparto á D. A. Carreras.

Brik-bark italiano Rosalia, de 428 ts., c. L. Besce, de Castellamare, en 15 dias, con 181.700 duelas á los señores Serech, Giró y compañía.

DESPACHADOS.

Brik sueco Clinton, de 380 ts., capitán Beuglson, para Gotemburgo, con 500 haces cañas, 7 balas anís, 35 medias pipas vino y 50 fardos espartería.

Laud Bienvenida, de 42 ts., p. S. Corderch, para Arenys, con trigo y otros efectos.

Laud San Bartolomé, de 28 ts., p. J. Sepú, para Ibiza, con trigo y otros efectos.

Laud Concepcion de 28 ts., p. P. Perez, para Cádiz, con 180 balas harina.

Vapor Cervantes, de 577 ts., c. E. Fernandez, para Valencia y escala, con efectos.

Buques á la carga para varios puntos de la Peninsula.

Balandra Cosmopolita, de 77 ts., patron M. Codina, para Sevilla.

Laud Santísima Trinidad, de 28 ts., p. A. Gallard, para Blanes.

Laud Concepcion, de 28 ts., p. F. Martinez, para Barcelona.

SECCION LOCAL.

Alcaldía popular de Alicante.

Por acuerdo del Ayuntamiento, se sacan á pública subasta para el año económico de 1874 á 75, el día 6 del próximo Junio, á las horas que se dirán, los servicios y arbitrios que á continuación se espresan, con arreglo á los pliegos de condiciones que están de manifiesto en esta Secretaria.

Servicio de limpieza, de diez á diez y media de la mañana.

Servicio de alumbrado público de petróleo, de diez y media á once de la mañana.

Arbitrio de derechos de matanza y conducción de carnes al enjugador, de once á once y media de la mañana.

Arbitrio de pesas y medidas, de once y media á doce de la misma.

Arbitrio de puestos públicos, de doce á doce y media.

Arbitrio de puestos en la feria, de doce y media á una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y efectos oportunos.

Alicante 30 de Mayo de 1874.—F. Mingot.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Marcelino y Erasmo.

SANTO DE MAÑANA.—Stas. Paula y Oliva virgen.

CULTOS.

Martes.—En las Agustinas á las siets y media misa de renovación, y por la tarde á las cinco trisagio.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—A las ocho y media, la ópera en tres actos, *Norma*.
Entrada general, 4 rs.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 1.º junio 1874.
La «Gaceta» dice que han sido batidas las facciones en Chelva.

Se dice que Camacho indicó en el Consejo, tiene esperanza de obtener para el presupuesto un ingreso de 2.800 millones, sirviéndose del estanco de la sal, del anticipo de un año de contribuciones directas, el establecimiento de consumos con recargos especiales y creación de papel para pagar un tercion del cupon. Urquijo facilitará al Gobierno 60 millones.

El Consejo se ocupa de una interesante comunicacion del general Concha, relativa al Norte. Continúa en Vitoria.

Camacho se ha ocupado con la comisión de tenedores de papel, del pago del cupon exterior.

Mañana se abre el pago de las clases activas y pasivas que cobran del Estado.

SECCION DE ANUNCIOS.

NUEVA LINEA DE VAPORES-CORREOS ENTRE ALICANTE E ISLAS BALEARES.

El hermoso vapor español UNION saldrá de esta para Palma con escala en Ibiza, todos los martes á las 4 de la tarde y de Palma para Alicante haciendo la misma escala, todos los domingos á las 8 de la mañana. Admite carga y pasajeros.—Consignatarios A. Campos Hermanos é Hijo

LÍNEA DE VAPORES ENTRE

SEVILLA Y MARSELLA

Segovia, Cuadra y compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

VARGAS, BETIS, DARRO, GUADELETE, GUADIANA SEGOVIA
SALIDAS DE ALICANTE.

Los martes (á las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla
á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Sres. Paes hermanos y compañía.

NOVEDAD Y BARATURA.

En el acreditado establecimiento de Tomás M. Pérez, calle Mayor, núm. 12, se acaba de recibir un magnífico y abundante surtido de lanas y otros géneros para caballeros y señoras, á los precios mas arreglados que hasta el dia se han conocido.

PARA CABALLEROS.—Gran coleccion de pantalones inglesos y franceses, á precios arregladísimos.—Infinidad de pantalones de las mejores fabricas de Sabadell y Tarrasa, desde 14, 16, 20, 24, 30, 36 y 40 hasta 80 reales corte.—Abundante surtido de elasticotines, tubinas y tricorts de las acreditadas fabricas de Rubie, Elbeuf y Sedan, á muy ventajosos precios.—Inmensa variedad de lanas para trajes de 11, 12, 14, 16, 20, 24, 28, 30, 36, 40, 50, 60 y 70 reales vara.—Alpacas, silistrias, merinos, estambres, rasos-hilo, driles en todas clases y colores, para trajes.—Magnífica coleccion de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, calcetines, pañuelos para bolsillo, pañuelos para corbatas y corbatas de todas figuras, clases y colores.

PARA SEÑORAS.—500 piezas batistas inglesas á 18 cuartos vara.—Lana para vestidos desde 2 hasta 28 rs. vara.—Glasés, failles, fulares, granadinas, muselinas, lanas, orleans, merinos, velos, li Jones, cortinajes, manteleria de todas clases y gran surtido irlandas hilo.—Pañoleria seda de todas clases, tamaños y colores.—Pañuelos Manila lisos y bordados en todos tamaños y de varé y otras lases.—Percales, indianas, pallacas, terlices y culis para colchones y otros muchos artículos.

PARA NIÑOS.—Brillante coleccion de elasticotines, colores vivos, para trajes de novedad.—Gran surtido medias inglesas de todas clases y colores.

PARA SASTRES.—Sargeves ingleses de un metro de anchos á 4 rs. vara y además todas clases de forros á precios muy económicos.

En el establecimiento de D. Francisco Zaragoza, calle Mayor, número 12, frente al Casino, se acaba de recibir un completo surtido de géneros del pais y extranjeros para la próxima estacion.

Poplines filoseca, lanas, percales, cretonas, corbatas, cuellos, pecheras, cortes de pantalon de lana y otros artículos todos á precios muy bajos



CONSTRUCCION DE DENTADURAS ATMOSFERICAS, GARANTIZADAS.

El público podrá cerciorarse de la perfeccion de las dentaduras examinando la artificial que usa el dependiente que repare las tarjetas.

Recorriendo las principales capitales de España acaba de llegar á esta el reputado dentista D. Juan Nogués, hijo del acreditado D. Bernardo Juan Nogués, establecido en Madrid, Puerta del Sol, 6, principal, quien tiene el honor de ofrecer al público ilustrado de la misma, no solo sus conocimientos especiales en las enfermedades de la boca, sino tambien la seguridad, exactitud y perfeccion en la construccion de dentaduras atmosféricas, que tan importante papel representan en el acto de la masticacion.

Nada más distante de mi ánimo que explotar la credulidad pública con frases mas ó menos pomposas, que luego desmienten los hechos, porque los resultados prácticos no corresponden á ellas, y por lo tanto, me comprometo á garantizar de un modo positivo la construccion de dentaduras, dando un plazo de dos meses á fin de que si el sujeto no obtuviese los resultados que se expresan, pueda exigir que se le construya otra, devolviéndole la primera, sin que tenga obligacion de pagar más que una.

SUCURSALES.—En Madrid, D. Juan Nogués, Puerta del Sol, 6, pral.—En Lisboa, D. Juan María Nogués, Rua de Oiro, 146.

Paseo de Mendez Nuñez, 35, 2°

HOTEL BOSSIO.

Situado en la calle del Duque de Zaragoza, con una fachada á la plaza del Teatro principal y otra al paseo de Mendez Nuñez.

Dirigido por su propietario D. PEDRO BOSSIO.

En este antiguo establecimiento, tan acreditado ya por su escogida clientela, y montado á la altura de los del extranjero, hallarán los señores viajeros habitaciones amuebladas confortablemente, elegantes departamentos para familia y un servicio esmeradísimo encomendado á criados que hablan varios idiomas.

Mesa redonda, restaurant y una selecta coleccion de los mejores vinos de Europa.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instruccion primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo etc.—Alumnos internos, medio pensionistas y esternos.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.



El acreditado dentista D. Juan Perea, que vive en la calle de Labradoros, núm. 1, frente á San Nicolás, acaba de recibir un grande y variado surtido de dientes y efectos de su profesion para poder confeccionar dentaduras y piezas pequeñas de opresion atmosférica y de cuantos sistemas son conocidos hasta el dia. Dichas dentaduras dan un resultado importante en el acto de la masticacion, y dicho profesor se compromete á garantizar sus obras de un modo positivo, dando un plazo de seis meses, y si en este tiempo les fuese mal, tienen derecho á exigir se les haga otra devolviéndole la primera; advirtiéndole que en perfeccion y baratura, habrán pocos de su profesion que le aventajen.

Nada mas lejos del ánimo de dicho señor el explotar la credulidad pública con frases mas ó menos pomposas como generalmente sucede con los muchos charlatanes ambulantes, que aprovechando la débil inteligencia del que los oye, ofrecen mucho y al fin entregan obras para que no les puedan servir y desconfien hasta de los que están fijos en una poblacion.

NUEVA FARMACIA

del Licenciado Don Luis Mas y Font.

Alicante, calle Mayor, 4, frente al paseo de Mendez Nuñez

Gran surtido de pastillas medicinales y recreativas en cajas y sueltas.
Pastillas pectorales de jugo de lechuga.
» de Belmont.
» de jaramago.
» azufrafas.
» caracoles.
» carragaen.
» liquen candidas.
» médula de vaca.
» malvaisco candidas.
» Santonina.
» liquen timbradas.
» balsámicas de tolú.
» Bismuto.
» calomelanos.

Pastillas de Dethan con sal de Bestollet, específico contra las inflamaciones de la boca, garganta, la aulina gangrenosa, las ulceraciones, escurbuto y la salivacion mercurial.

Además se encuentra un abundante y variado surtido de todas las especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras; artículos ortopédicos y objetos de goma elástica, cuya legitimidad se garantiza.

PERFUMERIA.

De las mas acreditadas fabricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Parreño, Mayor, 26, un completo y variado surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, agua de Colonia y vinagres y todos los artículos comprendidos en este ramo.

ASMA

CURADA RADICALMENTE
CON LOS MARAVILLOSOS
CIGARRILLOS CLIMENT.

PRECIOS
6 reales caja.

Estos cigarrillos son los únicos de prontos y eficaces resultados en el ASMA, OPRESION, TOS, CATARROS, NEURALGIAS DEL PECHO, DEL CORAZON, etc. su uso continuado por breves dias hace desaparecer estas enfermedades por antiguas y rebeldes que sean.

Los pedidos al por mayor se dirigirán á la farmacia de D. José Climent, calle de S. Vicente, núm. 161, Valencia. Al pormenor en Alicante, don Luis Mas y Font, calle Mayor, 4, frente al paseo de Mendez Nuñez. Prospectos gratis.

Hospedería de la Marina.

Dirigida por su propietario D. JOAQUIN HERNANDEZ, calle de San Fernando, núm. 17, con fachada al puerto y esplanada del Paseo de los Mártires.

En este acreditado establecimiento, hallarán los señores viajeros habitaciones cómodas á precios módicos, y un servicio esmerado.

La notable situacion del espacioso comedor de esta casa, llama la atencion de cuantos allí acuden, pues desde la mesa ven el movimiento de buques de vela y de vapor que constantemente entran y salen de nuestro puerto.—Hay coches para la estacion y para paseo.

El dueño de la Hospederia habla el francés.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fabricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fabricas á precios muy arreglados para todas clases.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS

de hierro y doradas finas.

De un cuerpo.

De canónigo ó camaras.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuélas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofina.	Barreas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiquies.
Cepillos.	Sorruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames.	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados	

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido.

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor número 13, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernios de todos tamaños.

Visagras ofreatizas de todas dimensiones.

Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arcas, pupitre y medieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerrojos ó forrellats y fallebas.

Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

GUILLEN LOPEZ HERMANOS, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

AVISO.

En la calle de S. Nicolás, 10, bajo, se compran libros, muebles y objetos antiguos de todas clases.

Linea Hispano-Inglesa.

VAPORES ESPAÑOL TER.

Saldrá el 3 de Junio para Cartagena, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña y Liverpool.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios los Sres. M. Guardiola y hermano, S. Fernando, 9.

EL VAPOR ESPAÑOL

Segundo Barreras.

Saldrá de este puerto el 3 de Junio para Valencia, Barcelona y Marsella á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Paes hermano y compañía.

Servicio semanal.

EL VAPOR AMALIA.

Saldrá de este puerto todos los martes para Oran.

Consignatarios, D. Gregorio Carratalá é Hijo, S. Fernando, 25.